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Rogăm pe On. Cetitori, 
cari să află încă în restanţă 
cu preţul de abonament al 
„Unirii" de pe anul acesta, 
cum si de pe anii trecuţi, 
să binevoiască a-l achită, 
căci anul e pe sfârşit şi foaia 
are lipse multe şi arzătoare. 

ADMINISTRAŢI UNEA. 

In preajma sărbătorilor. 
Farmecu l deosebit de mân-

gâi tor al sărbători lor, ales al celor 
mai mari, se res imte cu zile înainte. 
0 mai senină dispoziţie sufletească 
se sălăşlueşte în inimile oamenilor, 
micile diferenţe şi nevoi zilnice se 
micşorează în faţa splendoarei, pe 
care să rbă toarea o proiectează în
aintea ei. Chiar sufletele cele mai 
s t r âmte resîmt atunci un fior dulce 
de înnăl ţare spre sfere mai lumi
noase ca cele ale intereselor zilnice; 
Din înăl ţ imea aceas ta privită via ţa , 
are cu to tu l a l tă înfăţişare ca de 
obiceiu. 

Oameni, cari şi-au văzut es-
clusiv de treburi le şi interesele lor 
pr ivate , în ţe leg în sfârşit — odată, 
de douăori la an — că în afară de 
cercul s t r âmt al intereselor lor, mai 
sun t şi alte sfere, cari îmbrăţ işează 
omenimea înt reagă, şi cari îi în
lănţuie şi pe ei, în momente de su
fletească reculegere. 

Cel favorit de soar te , căruia 
nu-i t r ecea prin minte, că mai e-
x is tă ceva pe lumea asta, în afară 
de eul lui, înţelege, cu ocasiuni de 
aces tea solemne, că în lume mai 
sunt încă 'mul te nevoi şi mulţi ne
voiaşi, că rora le poate cauza mul tă 
mângâiere prin un ajutor, care, în 
urma urmei, îl cos tă aşa .de puţin. 
Căci nu es te bucurie mai mare, 
decâ t aceea', ce o cauzezi a l tora . 

In publicul nost ru românesc, 
spre lauda lui fie sis,, s'a încetă

ţeni t de o v reme încoace bunul 
obiceiu de a colecta cu prilejul săr
bători lor bani sau vesminte, cari 
se distribue copiilor săraci înaintea 
sărbători lor . 

Consta tăm cu plăcere, că o-
biceiul aces ta se general izează din 
ce în ce mai mult, revenind meritul 
acestei reslăţiri mai ales femeilor 
române, respective Reuniunilor de 
femei. 

Bărbaţi i , din firea lor mai puţin 
delicaţi şi prea mult angajaţ i în 
lupta pentru agonisirea pânei de 
toa te zilele, nu pot jertfi t imp mult 
pentru a pune la cale astfel de co
lecte, dar când aces tea sunt deja 
puse la cale, când femei cu suflet 
nobil, umblă din casă în Casă pentru 
ca să adune ceva pe? seamă celor 
săraci şi lipsiţi, ei ncontribue cu 
plăcere, un lucru pe care nu l-ar 
fi făcut, dacă nu erau solicitaţi. 

Omul t rebue să fie adeseori 
solicitat pentru a nu-şi uita de bi
nele, pe care era dator să-1 să
vârşească . 

In lumea s t răină solicitările a-
cestea sunt la ordinea zilei. Treci 
pe s t radă , p lacate mari îţi aduc în 
minte dator ia de a contribui cu o-
bolul tău la institutele, umanitare 
ale surdo-muţi lor; întri în un birt 
să iei masa, şi când să-ţi aprinzi 
ţ igara, observi deasupra chibritel-
niţei apelul s tereot ip „să dăm ceva 
pentru bieţii orbi." , Scoţi numai 
decât câţiva cruceri rşi îi arunci în 
chibritelniţă, care e şi cassetâ în 
aceeas vreme. 

Şi iată fapta aceasta bună, ori 
câ t de mic ar fi obolul cu care 
contribui, ia proporţi i deosebit de 
mari, când te gândeşti, că zilnic a-
ceste milostive memento sunt cet i te 
de mii şi mii de oarneni. 

Sufletul zăvorit de dragos tea 
eului propriu, se des lăn ţu ieş te ; chiar 
omul cel mai fericit Si mai bine 
situâ't incă se gânde&fce cu milă şi 
înduioşare la miile de nenorociţi , 
cari, s'au născu t numai spre sufe

rinţă în v ia ţa aceas ta . 0 întrebare 
i-se înt ipăreşte în minte, ca o a-
men in ţa re : ce-ar fi. dacă m-aşi fi 
născut eu orb seau mut, ce-ar fi 
dacă eu aş fi astăzi muritor de foame ? 

O rază de înduioşare se sco-
3 

boară de sus, o rază de desnădejde 
se înal ţă de jos, şi îirtâlnindu-se, 
ele const i tue la olal tă un a m e s t e c : 
iubirea denproapeliii. Cel de sus nu 
mai e îngâmfat de favorurile, cu 
cari 1-a îngrămădi t soa r t ea ; cel de 
jos nu mai e invidios de bunăs t a r ea 
altora, când vede, că şi lui i-se a-
runcă puţine fărâme dela masa bo
gaţilor. 

L a noi Români, acţ iunea a-
ceas ta nobilă si mwnitară nu se 
pract izează de mul tă vreme şi nici 
în măsura rec lamată de mizeria 
unui popor ca cel al nortru. 

Ne bucurăm to tuş de începutul 
frumos ce s'a pus la cale. 

Reuniunile noas t re de femei 
colectează în multe centre de ale 
noas t r mai ales pentru t inerimea 
şcolară, după-cum se obicinueşte 
aici în Blaj. 

Avem doar aşa de mulţi bă
ieţi săraci, cari to tuş se leagă de 
şcoală cu orce preţ. Ei vor îndura 
multă mizerie, vor umbla iarna cu 
ghetele spar te , şi în straie de va ră , 
vor mânca numai oda tă la zi, dar 
vor luptă cu nădejdea sfântă a 
izbânzii, când vor ajunge şi ei oa
meni cu carieră. 

Şi atunci, când elevii săraci de 
astăzi vor ajunge şi ei la bunăstare , 
îşi vor aduce aminte , de serile a-
celea minunate , când ei s tau zgribu-
riţi şi în haine zdrenţuroase, pitiţi în 
nngherul unei sale frurhos i luminate. 
E rau acolo domni mul£i şi doamne 
îmbrăca te în mătăsuri . Şi ia tă că, 
după ce le-au ţ inut . vorbiri fru
moase, au început să le împăr -
ţ ească haine călduroase şi şepci,'' 
ghe te şi cisme şi bomboane.-' 

E r a un Crăciun al săracilor. Şi 
aduoându-şi , .după ani,, aminte de 
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seara aceea, când a primit nişte 
ghete călduroasă, tocmai în timpul, 
când lui îi ieşiau degetele prin cele 
ale lui, va scoate o hârtie de zece 
sau de două-zeci şi va trimite-o 

tot la aceea şcoală, unde a învăţat 
şi el, pentru a ajutorarea copiilor 
săraci. 

Iată cum binefacerea de eri, 
însămnată o îndoită binefacere pen
tru ziua de azi şi de mâne. 

Generaţiile celor împărtăşiţi as
tăzi înseamnă o noauâ generaţie 
de contibuenţi, în vitorul cel mai 
apropiat. 

In oraşele sau satele, unde nu 
s'a făcut nimic încă în aceasa-pri
vinţe, nu avem destule cuvinte de 
a izista pentru ca pildă acesta no
bilă să fie imitată. 

Cât de modest ar fi începutul, 
el are să aducă după sine roade 
îmbelşugate. 

Ne pomenim astfel că ajutorăm 
cu contribuţii mici câtva băieţi buni 
şi săraci, şi bucuria ce li-o prici-
nuim, este, în aceeaş vreme, şi 
bucuria noastră. 

E cea mai frumoasă cale, pe 
care ne putem apropia de leagănul 
sfânt al naşterii Mântuitorului. 

FOIŢĂ. 
Ceva despre Napoleon şi dansul. 

— Prelucrată după Tallozo. — 

Scriitoriul biografiei marelui Napoleon, 
Frideric Masson, care aşa zicând i-a ur
mărit tot pasul, ni-1 prezintă ca amator al 
dansului. Descoperirea aceasta e surprin
zătoare, după ce marele Napoleon este cu
noscut ca un mare beliduce, şi nici de cum 
ca un pasionat aranjator de cuadrile şi mare 
dansator. Dintre petreceri mai plăcute îi 
erau balurile mascate. îşi găsea plăcere să 
aranjeze nu numai în general petreceri, dar 
se interesa de toate amănuntele. 

Compunea singur ordinele de dans, 
alegea costumele şi studia lista invitaţilor. 
Nici când nu-şi uită de nimic. 

In carnevalul anului 1810, a aranjat o 
petrecere, cum nu s'a mai pomenit. In timpul 
acesta s'a despărţit de prima lui soţie, şi 
n'a voit ca din cauza aceasta să se piardă 
voia de petreceri şi comerciul să sufere. 
A făcut să se veselească şi să danseze Pa-
rizul. Cei ce aparţineau Curţii, doreau să-1 
mulţumească, inventând ceva nou, ceva rar, 
ceva ce nu a mai fost. 

Spre norocul lor, tocmai In timpul 
acela, eră în Pariz, Carolina, regina Neapo-
lului, care a avut bunătatea, de a conlucra la 
aranjarea baiului. Regina avea pasiune pentru 

Ppmejvile şi şhesţj^ 
alcoolismului. 

Una dintre însuşirii» cetea mai de 
căpetenie a poporului nostru este conserva
tismul. Acestei însuşiri are să-i mulţumească 
mult, pentrucă ea a contribuit in măsură 
mare la conservarea etnică a poporului 
nostru. Dar pe cum în tot binele este şi 
ceva rău, aşa şf conservatismul a avut şi 
urinări rele, şi anume că poporul nostru 
ţine cu o îndârjire mare şi la acelea obice
iuri, ce pentru el suntu păgubitoare. Un 
astfel de obicei e pusul pomenilor după 
morţi. 

Chipul cum să pun pomeni după morţi 
este diferit după diferite locuri, vorba aceea 
tot satul cu obiceiul său, ba chiar în acelaş 
sat să practică în mai multe feluri. Ori în 
ce să fac pomenile la noi, ele nu corăspund 
întru toate credinţei sf. noastre biserici 
fiind ele totdeauna împreunate cu beutură 
care câte odată degenerează în beţie chiar. 
Dar cu toate că* toate feliurile de pomeni 
ce le pune poporul nostru după morţi sunt 
de desaprobat. din pricina că sunt împre
unate cu consumarea de aicool totuşi unele 
ar trebui, să se şteargă cu orice preţ din 
uz, lovind făţiş în credinţa bisericei noastre, 
căci dacă nu chiar spurcă biserica apoi totuş 
o necinstesc. 

Un atare chip de-a pune pomană după 
morţi, este porneauă dela biserică. Acest 
obiceiu constă în următoarele. La şasă săptă
mâni după moartea cuiva, rudeniile mortului 
duc colaci (pâne); şi vinars la biserică. Nu
mărul colacilor să brodeşte să fie cam aşa 
de mare, câţi oameni vor fi la biserică, iar 
vinars de fiecare1 colac un decilitru. 

După sfârşitul sfintei liturgii preotul 
are să meargă la masă, unde sunt colacii 
şi să facă rugăciunea morţilor. După-v;e să 

jocul de şach. Lui Napoleon încă i-a făcut 
cadou nişte figuri de şach, fabricate din lavă 
şi coral. Aceste rarităţi, să păstrează şi azi 
în castelul Compien. 

Fiind vorba de aranjarea balului, a 
făcut propunerea să se aranjeze o pârtie de 
şach, din figuri vii. Propunerea s'a primit. 
Au ales 16 dame egal de înalte; acestea au 
fost pionii. Opt au avut îmbrăcămintea al
bastră, iar opt roşie. Croitura rochiilor eră, 
cum să poate vedea din chipurile vechi e-
giptene. Păru! şi decorul capului eră ca al 
sfinxilor egipteni. Intre acestea a fost şi 
regina Carolina. De tunuri au ales patru 
cavaleri dintre cei mai voinici. Călăreţii 
purtau îmbrăcăminte de centauri. Cursorii 
aveau costume de clowni, de pe timpul regilor 
de Valois. Pe cap avean fesuri cu clopoţei de 
aur şi argint. Regele şi regina, străluceau 
in toată splendoarea lor. Regele roşu, purtă 
costum de Serostris din Egipet, iar regina, 
în purpur cu rubine. Regele albaştrilor eră 
de frumuseţă rară, curtenii îl numeau Apolio, 
regina asemenea frumoasă. Ambii în costume 
bogate, cu safir. 

Petrile scumpe le aveau împrumutate 
dela curtea împărătească. Cincisprezece zile 
au ţinut probe în Elyseu. Persoanele, cari 
representau figurile de şach, s'au adunat în 
ziua balului în palatul Maresalchi. Dpi in
dieni au aşezat pe padimentul salei de dans, 
o tablă colosală de şach. In acordurile unui 
marş compus anume pentru ocazia aceasta, 

sfârşeşte rugăciunea, rudeniile mortului es cu 
vinarsul şi cu colacii în uşa bisericei, unde 
aşteaptă, si iasă omenii din biserică, dând 
fiecăruia câte nu colac şi un pahar de vinars. 
Fiecare om care a luat parte la serviciul 
dumnezeiesc — chiar şi pruncii — primeşte 
câte un colac şi o măsură de vinars, pe 
care are să-l beie în uşa bisericei întru 
odihna mjortului. 

Acest obicei este împotriva credinţei 
noastre. Biserica e loc sfinţit, şi prin aceea 
că Domnul nostru Isus Hristos petrece dea-
pururi pe sf. altare, biserica devine loc sfânt, 
unde creştinii au să se poarte cu toată cin
stea, şi reverinţa cuvenită. Iar prin obiceiul 
acesta să profanează oarecum biserica. Chiar 
şi în legea veche să avea în vedere ca 
cortul mărturiei să nu se necinstească prin 
beutură, aşa cetim la Lev. X. 9. „Vin şi 
beutură să nu beţi tu şi fraţii tăi cu tine, 
când ve-ţi merge în cortul mărturiei." 
Aşadar dacă în legea veche să făceau omenii 
atenţi ca să nu beie, — atunci, când au să 
meargă în cortul mărturiei, nici o beutură 
spirituoasă, ca să nu necinstească acel loc, 
cu cât mai vârtos trebue să se oprească a 
bea vinars în uşa bisericei; căci biserica 
este cu mult mai sus şi mai sfântă decât 
cortul mărturiei, care eră numai, umbra 
bisericei. Dacă cortul mărturiei să necinstea 
prin aceea că cineva întră în el după ce-a 
beut niţic vin. oare biserica noastră să nu 
să necinstească prin aceea că bem vinars in 
uşa bisericei? Sigur, că să necinsteşte. 

Mai departe obiceiul acesta aduce şi 
rele societăţii omeneşti, propagându-se alcoo
lismul. Drept că cu un deci vinars nu să 
îmbată încă nimeni, dar totuş fiind că să 
beâ  chiar îri locul acela unde e ştiut, că 
oamenii au să înveţe cele bune: adevărul şi 
dreptatea, va fi spre sminteală multora. Mai 
aies tinăretului văzând, că să bea la biserică 

intrară pe rând părechile de pioni, tunurile, 
călăreţii, cursorii apoi regii cu reginele. Jocul 
l-au aranjat doi magi, după metodul cua-
drilului francez. Partida albaştrilor, contra 
aşteptărilor, iasă învingătoare. Napoleon a 
rămas încântat de petrecerea aceasta. 

In carnevalul anului 1811 a aranjat trei 
baluri mascate, în saloanele alor trei prietini 
mai intimi, fiindcă îi plăceau mai mult pe
trecerile în familie, decât balurile de curte. 
Avea deosebită plăcere să nu fie recunoscut 
în petrecerile acestea, dar el dacă nu re
cunoştea îndată pe dama cu care să între
ţinea, îi descoperiâ însuşi faţa. Ca să fie 
mai sigur că nu îl recunoaşte lumea sub 
mască, a căutat pe cineva care să-i samene 
la statură şi mişcări. Acest cineva a fost 
pictorul Isabey, care 11 ştia perfect imita: 
în ţinută, mers şi mişcări, astfel că eră foarte 
greu sâ-i deosebeşti. Singura deosebire eră, 
că Isabey avea mâni cu mult mai mari decât 
Napoleon, care îşi îmbrăcă câte 5—6 părechi 
de mânuşi, ca să poată seduce lumea. 

Ca să ne putem face o ideie şi numai 
aproximativă, despre aceea cât eră în stare 
să cheltuiască marele Napoleon, pentru ca 
să satisfacă acestor pasiuni ale sale, fie-mi 
permis să ve amintesc câteva date: în 20 
Martie 1809 să plăteşte din casseta impe
rială 3200 franci, pentru costume şi larve. 
In 1810 sunt două costume în socoteala 
garderobei lui Napoleon. In 1811 se chel
tuiesc 6280 franci, pentru costume, domino 
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iş va întimpări in minţea sa, că este bun 
lucru a beâ, şi va aleşui orice prilej, ca să 
poată să beie. Al doilea rău ce isvoreşte 
din acest obicei pentru societate este că să 
dă indemn celor beţivi ca să se inbete. 
Este ştiut, că sunt un soi de beţiyi 'cari nu 
pot beă numai căte un pahar două deodată, 
ci dacă beau trebuie şă se îmbete.j Aceşti 
fel de omeni nu gustă beutura cu lunile 
însă când să dimite să beie apoi beau cu 
zilele. Acuma, dacă să întâmplă, să fie şi 
de aceştia la biserica, atunci când să pun 
pomeni, ei încă trebue să beie întru odihna 
mortului, căci dacă n-ar beâ s'ar mânia pe 
ei rudeniile mortului sari ar vedea în ţinuta 
lor dispreţ şi desconsiderare. Gustând însă 
beutura li-sa irită gâtlejul spre, beutură, tre
buie să-1 stimpere. Unii ca aceştia apoi, merg 
dela biserica la crişmă unde apoi beau până 
în ceealaltă zi. 

Dacă acest obicei este strică ci os so
cietăţii deoparte, dealtă parte e împotriva 
învăţăturilor noastre bisericeşti, necinstin-
du-să oarecum biserica. Conciliul provin
cial III, cap II, pag. 10, zice „preoţii să 
grijascâ asupra sfinţeniei bisericilor.. .. 
întruniri profane nu pot avea loc în bi
serica"... deci în uşa bisericei nu-i iertat 
să se beie vinars. 

Dacă căutăm răspuns la aceasta între
bare trebue, să răspundem: cauza nu este 
alta decât lipsa de energie a preoţimii întru 
esecutarea dispunerilor mai înalte. Biserica 
noastră are legi, cari deşi nu esplicite totuş 
implicite opreşte obiceiul de-a pune pomeni 
după exemplul amintit mai sus. Aşa can. 
34 din 1869 zice: „Pentru a să împedeca 
lăţirea viţiuiui beţiei să şe Introducă îeu-
niuni de temperanţă, după modalitatea cu 
care s'au introdus acelea şi în alte ţinute, 
ca aşa poporul pe lin să se desveţe dela 
beutura spirtualelor;" iar sinodul din 1899 
renoieşte aceasta hotărâre a sinodului din 
anul 1869 

Acum dacă preoţimea are să se ni-
suiască ca să înfiinţeze reuniuni de tempe
ranţă, cari sunt împotriva beutului de 

şi larve. In 1812 să comandă un costum sur 
şi unul albastru, în 1813 unul negru, iar în 
1814 a avut lipsă de nu mai puţin ca cinci 
costume. Napoleon însă cu toate acestea 
nu-şi uită nici când de afacerile statului, 
nici chiar în petrecerile cele mai animate 
Să întâmplă de multeori că în mijlocul pe
trecerii îşi aducea deodată aminte, că dela 
cutare sau cutare parte a armatei sale nu a 
primit de mult nici o ştire. Să adresă in-
mediat cătră un dansator, în nădejdea că: 
„cine ştie poate ii va putea aduce vre-o ştire 
bună" Şi dansatorul pleca ziua următoare. 
De multeori să întâmpla că nu se reîntorcea 
nici când, sau târziu de tot; cum de exemplu 
s'a întâmplat cu majorul Lejeune, care ca 
prinsoner a entrierat Întreagă Spania, şi a 
fugit din prinsoarea engleză. Câteodată, 
când îi preocupau unele afaceri mai im
portante, luă pe neaşteptate de braţ vre-uti 
ambasador şi retrăgându-se în vreun salonaş 
mai ferit îşi depunea masca şi pertractâ cu 
seriozitate aceste afaceri. 

Ii plăcea dansul, dar mai pe sus de 
toate, împlinirea datorinţelor lui de împărat. 

Veturia î. Negtuţiu. 
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spirtuoaşe, cu atât mai vârtos ar avea preo
ţimea datorinţa să se opue acestui obicei, 
acolo uttde e obicei a-se beă în biserică, 
în uşa bisericei sau în ţinutul bisericei. 

Dacă preoţimea nu să opune cauza 
este îndârjirea poporului, cu care să opune 
ştergerii acestor obiceiuri. Cu aceea că-i spui 
poporului, că astfe de obiceiuri nu sunt după 
credinţa noastră şi că ar fi bine să nu se 
mai observe, incă nu poţi ajunge la nici un 
rezultat. Pentru a-să putea ajunge ceva ar 
trebui ca acţiunea să pomenească în unire 
şi deodată din partea tuturor preoţilor. 

Următoarea întâmplare cred, că îmi 
dă tot dreptul, să susţin aşa-ceva. In una 
din duminicile postului mare să înfăţişează 
la preotul N., — om încă la începutul 
carierii sale, — 2 parohieni şi-i dau de ştire 
că voiesc să pună pomană la biserică după 
o rudenie moartă de ai lor. Preotul ne bă
nuind, că îu ce constă aceasta pomană, e la 
conştinţă de după săvârşirea sf liturgii face 
rugăciuni pentru odihna sufletelor. Dar când 
să iasă din biserică, vede că credincioşii 
beau în uşă vinars întru odihna mortului. 
L-a mirat mult acest obicei necreştinesc, şi 
numai decât le-a arătat prin o cuvântare, 
că acest obicei este împotriva credinţei, că 
prin vinars să profanează datina pie a 
oamenilor, cari au instituit pomana adecă 
elemozina, ba mai presus ,'de toate se ne-
sfinţeşte biserica şi ziua duminecii. Insă prin 
vorbirea aceasta oamenii chiar de loc nu 
s'au lăsat capacităţi, ci i-au spus preotului că 
acesta este obiceiul satului Ba acest obicei 
este şi în cutare sate şi preoţii niciodată nu 
le-au spus că n'ar fi iertat, cu toate că şi 
acei preoţi au învăţat popia tot în Blaj. 
Dacă ar fi împotriva credinţii atunci dea-
bunăseama preotul d in . . . x nu ar bea şi el 
cu astfel de ocaziuni. 

La aceasta preotul din chestie le-a 
spus pe scurt că are porunca dela măriasa 
vlădică să nu permită astfel de lucruri, in-
terzicându-le să mai împartă vinars. 

Aceasta ţinută a preotului a stârnit 
toată ura poporului împotriva sa. Numai 
decât s'a adunat întreg satul şi au ţinut 
sfat ca să pârască pe acest popă că le strică 
obiceiurile, şi să ceară alt popă. Iar cauza 
că n'a ajuns jalba lor la forurile competente 
bisericeşti este, că n'au aflat altă vină preo
tului. In schimb însă au hotărât, ca în 
butul preotului să beie şi de aici încolo la 
b serică, atât cu prilejul punerilor de pomeni, 
cât şi cu prilejul cununiilor. 

Din întâmplarea descrisă mai sus, 
cred că fiecare înţăkge, că acţiunile spora
dice împotriva acestor obiceiuri nu duc la 
résultat. Trebue deci o acţiune solidară. 
Aceasta acţiune, după părerea mea s'ar 
putea în chipul următor pune în praesă, 
ca să aibă resultatul dorit. Preavenerata 
noastră superioritate bisericească să deie 
ordin tuturor oficiilor parohiale ca acelora, 
cari vor duce beutură spirţuoasă la biserică 
ori vor Împărţi fie in biserică, fie în uşa 
bisericei, fie cin imiterul bisericei, să nu le 
îndeplinească funcţiunile.sacre cari sunt îm
preunate cu astfel de obiceiuri. Acest ordin 
apoi să se cetească în fiecare biserică, iar 
preoţimea să-1 observe întru toate. 

Penţruca să se asigure mai bine ob
servarea acestei ordinaţiuni, cred că ar fi 
la loc şi nn ar deroga nimic preoţimei, 
dacă s'ar imita hotărârea sinodului din 1833 
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R E V I S T E . 
Roma In conzistorul secret , ce' 

l-a ţ inut Sfinţia Sa cu colegiul car
dinalilor în 16 1. c. s-au creat oficios 
cei pa t ru cardinali Gasparri, De Lai, 
Ândrieux episcopul din Marsilia şi 
Lugon episcopul din Reims. In alo
cuţiunea, ce a ţ inut-o Sfinţia Sa în 
aces t consistor, a vorbit despre 
lup ta ce se poar tă azi cont ra bi
sericii a t â t pe faţă cât şi pe ascuns . 
Biserica are aceeas soarte , ca si 
Mântuitorul . Drepturi le bisericii le 
calcă în picioare chiar acei oameni, 
a căror da tor in ţa e să apere bise
rica. O anumi tă pressă înverşu
nează lupta aceas ta . Mult strică 
bisericii lup ta ce o poar tă cont ră 
ei pe ascuns moderniştii, cari pe 
faţă se dau de cei mai credincioşi, 
in ta ină însă prin p ropaganda lor 
sunt foarte primejdioşi. Dela zelul 
episcopilor a ş t e a p t ă Sfinţia Sa, să 
se prăpădească modernismul. 

Portugalia. Ştirile ce le-a lansat 
Alianţa izraelită prin organele sale, 
de unde le-au lua t şi foile româ
neşti, că în ' Por tuga l i a va izbucni 
câ t mai iute revoluţia, va fi de
t r o n a t regele, se va face republică, 
ori se va aduce a l t rege, s-au do
vedi t de neadevâra te . Dela publi
carea acestor ştiri au t recu t patru 
săptămâni şi mai bine, ş i revoluţia, 
pe carea o a ş t ep tă o anumi tă rassâ 
de oameni să izbucnească în fiecare 
moment; nici gând n-are să ascul te 
de comanda Alianţei izraelite. A-
ceeaş al ianţă, carea a a larmat lumea 
în t reagă cu minciunile celea mai 
încornurabe despre mişcarea ţ ă r a 
nilor din România, lucră şi pentru 
Por tugal ia . — In Por tuga l ia s-au 
î m p a r t par t idele par lamentare , şi 
ministrului Franco, îi va succede şi 
fără d ic ta tură să conducă ţ a ra . 

Ar fi vremea, ca foile noas t re 
româneşt i , dacă vreau să nu fie 
da t e de mtnciună, s ă nu mai ieie 
informaţii şi să nu steie în l egă tu ră 
cu foile Alianţei izraelite. Har Dom
nului, sunt foi creşt ine foarte bune 
destule . 

punându-să pedeapsă pentru acei preoţi, 
cari ar călca ordinul superiorităţii 

Astfel cred că am putea scoate cel 
puţin din locurile sfinte beatul spirtuoaselor 
şi cu toate că am face încă foarte puţin 
în potriva .#eoolismului. dar totuşi am face 
barem un pas. 

Delco. 
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CORESPON DINTE. 

Sinoadele protopopeşti. 
— tr. Iodului din MarunMrăş. — 

10 Decemvrie 1901. 

In 17 Noemvrie n. s-a ţinut conferinţa 
preoţească din tractul Iodului (Maramurăş) 
in parohia Sâcel, cu care ocaziune s'au per-
tractat mai multe chestiuni de interes ge
neral propuse toate de Emil Bran preotul 
Dragomireştilor. 

Cele mai însămnate sunt: 
1. Procedura nouă pentru încassarea 

restanţelor de lectical. Ven. Ordinariat die
cezan să mijlociasă pe calea administraţiunei 
civile încassarea competinţelor preoţeşti de 
pe credincioşii renitenţi, fără de amestecul 
preotului. Să întrevină în aceasta cauză la 
Corniţele suprem care să dispună subalter
nilor săi scoaterea restanţelor in tot anul 
pană ia 1 Februarie al anului următor. 
Când va şti poporul — de orice confesiune 
— că preste restanţii să ţine evidenţă Ia 
oficiul comunal, sau la pretură sau la oficiul 
protopopesc, apoi va grăbi cu achitarea da
toriei ca să încunjure neplăcerile. 

2. înfiinţarea grânarelor bisericeşti. 
Propunere foarte salutară, făcută cu price
pere şi proptită cu exemple din istoricul 
mai multor grânare bisericeşti cu toate a-
cestea — neprimită. 

Asemenea soarte a avut propunerea 
pentru înfiinţarea bibliotecelOr parohiale 
(poporale) in toate comnnele, cari să pună 
la îndemâna sătenilor cărţile cele mai folo
sitoare, istorioare din biblie, tâlcuri de cre
dinţă scrisă în limbaj poporal, cărţi de ru
găciuni, sfaturi economice, naraţiuni uşoare 
şi părţi alese din istoria neamului nostru, 
biografiile oamenilor mari şi ziare redactate 
anume pentru popor. Pentru înfiinţarea şi 
susţinerea bibliotecei poporale propunătorul 
află modalitate nşoarâ si foarte practică: să 
se întebuinţeze în acest scop banii adunaţi 
în pixida bisericei în decurs de două luni 
în tot anul. Prin aceasta procedură cu drept 
cuvânt a zis preotul Emil Bran că credin
cioşii ar fi cu mai multă alipire faţă de 
preotul lor şi ar dărui şi mai multe parale 
în pixida bisericei. Două rezultate înbucu-
rătoare pe lângă ajungerea scopului principal 
deşteptarea poporului. 

Amândouă aşezămintele aceste grânar 
bisericesc şi bibliotecă poporală trebuesc 
impâmântenite în toate comunele noastre, 
fie cât de iniei!" 

3. Ţinerea „misiunilor poporale" în 
toate parohiile din tract deodată cu prăz-
nuirea Hramului bisericei şi în postul mare. 

Propunerea s'a primit cu adaus că în 
tot rândul să se ceară misionar din Centru. 

4. Cu privire la limba de propunere 
a religiunei în şcoalele de stat conferinţa 
să roagă de Preaveneratul Ordinariat să iee 
în apărare dreptul folosirei limbei româ
neşti. Iar pentru închiderea crâjmelor în 
dumineci şi sărbători să se înainteze rugare 
la congregaţiunea comitatenzâ şi să se iee 
hotărâre asemenea şi în adunările comite
telor comunali. 

Corespondentul. 

Scrisoare din Viena. 
— dela corespondentul nostru — 

Continuarea luptei pentru şcoli. 
8 Decemvrie 1907. 

Cum se putea, să nu ajungă chestia 
şcoaielor şi în parlament? Să nu deie ansă 
la nişte lupte, cari. dacă cei chemaţi nu erau 
la locul lor, puteau avea un sfârşit fatal 
pentru s. Biserică? 

Săptămâna trecută avurăm pai te de 
evenimente ,însemnate în istoria şcoaielor 
din Austria. 

In şedinţa parlamentului din 3 1. c. 
deputatul Masaryk social-democrat ceh şi-a 
ridicat glasul împotriva tendinţei luegeriane, 
de a recuceri universităţile. A desfăşurat, 
într'o vorbire chilometrică, câte verzi uscate; 
a vorbit despre Biserica, index, reformizm, 
clericalizm, obscuritate medievală etc. pană 
a ajuns la negarea existinţei sfântului Ioan 
Nepomuk.... Luj i-a secundat în ziua ur
mătoare alt deputat protestant; şi toţi con
trarii creştinizmului au cerut dela ministrul 
cultelor garante pentru păzirea universităţilor 
neatinse de orice ingerinţă clericală, şi au 
pretins — horrendum dictu — izolvarea fa
cultăţilor teologice dela Universităţi. 

Adevărată uvertură pentru xiukultur-
kampf ! 

S'au aflat însă cine să le răspundă. 
Mai întâi a vorbit, din partea socialiştilor 
creştini, deputatui* I>r. Mayr prof. in Insbruck, 
replicând la toate falzităţile lui Masaryk şi 
strigând în faţă vrăjmaşilor: dacă vreţi kul-
turkampf, bine, noi nu ne temem. A vorbit 
apoi, joi în o, 1, c^Llţşn$,L,ue'ger, şpunâu.du:le 
franc adevărul. ^Ce vrem noi? zice el. 
Vrem egalitatea Şi egalitate e aceea, că 
între ascultătorii universităţii 80% sunt 
jidovi? că între 8 profesori denumiţi mai 
nou, 7 sunt jidovi? Că tinerii nostrii catolici 
şi neuniţi sunt prigoniţi, bătuţi? că studenţi 
şi profesori, toţi stau sub influinţa anumitor 
clicuri?.. După Lueger, deputatul Dr. Drexel, 
un preot tinăr din Tirol, într'o vorbire, care 
a stârnit admiraţia tuturor, a respins ata
curile vrăjmaşilor, a arătat puterea culturală 
şi rolul istoric al catolicizmului şi a des
curcat frământările cu următoarea propunere: 
nu de ingerinţa socialiştilor creştini să fie 
păzite universităţile, ci de a oricărui partid 
politic, căci ei numai asta vreau. Propu
nerea a fost votată unanim. 

Cu asta s-a sfârşit actul ultim al co
mediei. 

Corespondentul. 

De pe Murâş. 
16 Dec. 1907. 

La 5 crt, a repaiisat în comuna Lorinţ, 
aparţinătoare parohiei Mişcreac, vrednicul 
bărbat George Vlasa, care şi-a lăsat toată 
averea sa bisericei de acolo, ca să fie de 
porţiune canonică. EI s'a născut din părinţi 
economi la anul 1849 în Lorinţ, dar curănd 
rămas orfan, fu crescut de unchiul său Petru 
Radu fost notar la scaunul orfanal în Aiud, 
unde începu studiile, făcând trei clase tn 
colegiu, în 1869^-1870 în Blaj, de unde fiind 
asentat, a servit pană în 1876, când venind 
acasă, a aflat căsuţa şi moşioară, far altă 
mângâiere nimica. In celea din nrmâ se 

alipeşte lângă un vâr, care în scurt timp şi 
acela moare, rămânând iar singur. 

In 1881—3 a fost ales piimariul co
munei, dar frângându-şi un picior a abzis; 
Iu 1890, la stăruinţa parohalui Teodor Radu, 
coetani şi crescuţi la olaltă de copii, pri
meşte curatoratul s. biserice, un oficiu pentru 
el de Înalt preţ, şi purtat cu demnitate şi 
multă dragoste, conlucrând mână în mână 
cu preotul şi- alţi doi vrednici poporeni, ca 
să se edifice o nouă biserică, ceea ce le-au 
şi ajutat buhul Dumnezeu. Că îu Martie au 
lnceput-o şi în 25 Noemvrie, aceluiaş an a 
ost sfinţită de I. P. S. D. Arhiepiscop şi 
Mitropolit Dr. Victor Mihâlyi. 

Bnnnl creştin ,şi nobilul bărbat, s'au 
alipit şi mai mult de sf. biserică, aşa cât la 
îndemnul preotului şi alor doi poporeni în
rudiţi şi mult vrednici — promite, că de-i 
va ajută bunul Dumnezeu va face şi mai 
mult. In 1906 şi-au edificat case nouă de 
piatră, în cari puţin avii se trăiască, de 
oarece în o Nov. s'a bolnăvit greu, şi în 17 
chiemă pe preotul, notariul şi doi poporani, 
şi le spune, că dânsul vrea să-şi facă ultima 
dispuseţiune, dându-şi de porţiune canonică 
întreaga lui avere inmobilă, cu case şi tot 
ce e edificat, în preţ cam de 12 mii cor., şi 
legând de sufletul preoţilor, ca să-1 amin
tească la sfânta liturgie In Dumineci şi săr
bători, iar la s. Georgiu, ziua s. Cruci, şi 
s. Niculae, să servească parastase pentru el 
şi părinţii lui. Astfel frumoasa biserică, si
tuată lângă drumul ce duce la Aiud, astăzi 
este asigurată pentru toate timpurile în să
vârşirea şi revărsarea luminei sufleteşti! 
Laudă preotului şi prietinilor, dar inimoşilor 
poporeni din această parohie. 

Servească măreaţa faptă pie, ca, un bun 
exemplu fraţilor şi bunilor creştini din loc 
şi jur! Iar nobilului bărbat repauzat, odihnă 
şi pomenire veşnică! 

Un credincios. 

Noutăţi. 
Intru mărirea lui Dumnezeu. In fa

vorul sf. noastre biserici.din Cosonulmare în 
scopul de-a ridica un iconostas au bine
voit a contribui următori domnii din Braşov: 
P. O. I). Dr. Teodor David preot militar 
gr.-cat. 2 cor. Sp. D. Dr. Eugen de Lemeny 
advocat 5 cor. Sp. D. Petru Pop jude de 
trib. în pens. 2 cor. Sp. D. Antoniu Sanciali 
jude de trib. în pens. 2 cor. Sp. D. Eugen 
adv. 2 cor. Sp. D. Ioan adv. 2 cor. Sp. Domnii 
Ioan Sâbădean 10 cor. G. F. V. 2 cor. I.* 
Popp 2 cor. Eremias nepoţii 3 cor. N. Gră
dinar 2 coroane I. G. Eremie 1 cor., 2o fil. 
Ip/n N. Bidu 2 cor. comersanţii, N. N. 5 cor. 
90 fil. — Tuturor acestor binefăcători în 
numele credincioşilor mei le esprim sincere 
mulţumită. Dumnezeu le resplăteascâ cu 
cereştile sale daruri. Casonulmare. 27 Oct. 
1907. Artemiu Boeriu de Berivoi, preot 
greca-catolic. 

Din Arhidieceză. Traian German, a fost 
numit prefect în Internatul de băieţi, Adrian 
Oţoiu de subprefect în acelaş institut. Octa-
vian Popa, admistratorul Ludişorului a fost 
numit capelan la Făgăraş. 

Din Maramurăş. In congregaţia comi
tatului Maramureş ţinută la 16 1. c. s'a ales 
ou unamitate toţi foştii oficiali. Dintre români, 
s'a ales: Dr. Ioan Mihali protofiscal, Ioan 
Balea de lood prim notar. Gavriil Mihalyi 
protropretore la Teceu (Tecsfi). Simion Pop 
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protopretore la Vişeu, Vasile Dan pretore, 
Georgiu Dan pretore ad honeres, Petru 
Ioodi asesor la Tribunalul orfanai Afară de, 
aceştia a rămas in oficiu MihaU Pavel prim 
arhivar comitatenz, George Petrovan ar
hivar, George Sârb arhivar. Iuliu Gyenge 
protocolist, Vasiliu Gyenge cancelist. S'a 
denumit de protofi.scali ad honores: I)r. Ilie 
Mariş, Dr. Florentin Mihalyi şi Dr. George 
Mihalca advocaţi. Durere că tinerii nostrii 
nu vreau a să aplica la comitat şi nu peste 
mult nu vom avea oficiali români la comitat. 

Pentru promovarea p.etăţii. La păr-
Dr. Iuliu Florian în Cluj (Jokai u. 6) se 
găsesc de vânzare iconiţe sfinte a P. C. Vr 
Măria povăţuitoarea noastră, cu 12 rugă
ciuni în onoarea ei, scoase mai ales din 
paraclis. Aceste 12 rugăciuni, numite „Cu
nuna Preacuratei," cetite sara de membrij 
unei familii, sunt meni te -să promoveze e-
viavia. Preţul lor e de 60 fii. Tot acolo 
se găsesc medalii de a P. C. Eecioară, pentru 
preţul de 10 fii. bucata. Le recomandăm 
cu tot adinsul. 

Ştiri literare. „Convorbiri literare" pe 
Noemvrie e dedicat aproape întreg memoriei 
lui Al. Odobescu, neîntrecutul prosaist. Intre 
altele are un frumos articol asupra artelor 
în România, conferinţa ţinută la Paris apoi 
articoli de Mehedinţi, Tzigara-Santnurcaş, R i -
dulescu-Pogoneanu, Litzica ş. a. — La „Mi-
nerva" a apărut voi II din „Povestirile un-
chiaşului sfator" de P. Ispirescu, cuprinzâud 
între altele câteva mituri grece şi istoria 
pe scurt alui Mihai Viteazul şi Ştefau Vodă 
volumul de 3 4 6 pag. costă l - 5 0 cor. 

— O nouă traducere a legi şcolare, 
mai bună ca cea dela Arad, ne dă dl Lazar 
Triteanu referent şcolar în Sibiu adogând 
şi instrucţiunea dată de ministru pentru 
pentru esecutarea ei. Se vinde cu 1*20 

Reuniunea femeilor române din Blaj îşi 
ţin6 Duminecă în 2 2 n. la 8 ore seara a 
patra serată. Va diserta dna Leontina 
Viura, declamea/.ă dşoara Reli Chirilâ. La 
urmă ţine dnul prof. Dr. Ambr. Cheţan 
prelegeri cu Skiopticonul. 

Intru amintirea prof Mic Ionaş. Pentru 
ridicarea unui monument pe mormântul 
neuitatului cântăreţ, a contribuit Niculau 
Solomon, Ludoş, 4 cor. Romul Raca preot, 
5 cor. Simion Câmpean. învăţător 1 cor. 
Alimpiu Mateica, învăţător 1 cor. toţi din 
Bonţarul inf. Ariton Pop, protopop Reghin 
3 cor. Gavril Branea, Petelea l cor. Apelăm 
şi pe această cale la elevii şi preoţinii re-
pausatului, să ne ajute în această buna şi 
recunăscătoare nisuinţâ. 

Dsla Societatea meseriaşilor La serata 
de Duminecă Dl Dr. Cheţian a desvoltat o 

stemă interesantă: Lupta pentru existinţă. 
Mânecând dela plante şi animale ajunge la 
om şi arată cu pilde vii cum trebue să-şi 
întărească trupul, să-şi nobiliteză inima şi 
să-şi lumineză mintea. Aceştia trei factori 
sunt arma cea mai sigură în lupta pentru 
existinţă Conferinţa dlui Dr. Cheţian spusa 
la înţeles şi ilustrată cu exemple din natură, 
-a fărut bună impresie asupra ascultătorilor 
au urmat declamări pe urmă tot dl Cheţian 
ni-a arătat vederi de pe valea Oltului, şi 
mănăstirea Argeşului. Chipurile au fost foarte 
succese, iar espiicările bune. Duminecă în 
22 Decemvrie va vorbi Dnul profesor Aron 
Deac. Vor fi producţiuni cu Skiopticonul. 

Convocare. Prin aceasta este rugată 
inteliginţa şi poporul român dM Mediaş şi 
jur a participă la adunarea generală extra

ordinară a despărţământului XXIX (Mediaş) 
al Asociaţiunii pentru literatura şi cultnra 
poporului român, care se va ţinea în 26 De
cemvrie ii. 1907 la 3 oare în" locainţa 
prezidentului aeestui Despărţământ, Ioan 
Moldovan, protopop — prezident. Dr. Ioan 
han, secretar. 

— In conformitate cu concluzul şedinţei 
Comitetului de dto 12 Decemvrie n. şi în 
înţelesul Concluzului adunării generale a 
Reuniunii femeilor române din Mediaş şi 
jur din 1 Sept. n 1907 punct V şi punct Vi 
litera b). — Adunarea generală extraordinară 
a acestei Reuniuni se va ţinea în 26 Dec. 
n. 1907, la 2 oare d. a: în locuinţa prezi-
dentei Reuniunii. La ordinea zilei şi hotă
râre asupra modalităţii punerii în activitate 
a fondului Reuniunii, trecut peste suma li
mitată în statute. Măria. Moldovan, prezi-
dentă. Măria Necşa, secretareasă. 

Rugare. „Colectanţîpfpentru fondul de 
edificare a bisericei din Aitfd, sunt rugaţi a 
transpune fără amânare colectele, ca să 
putem publica darea de samă şi mulţumită 
publică." Aiud in 9 Decemvrie 1907. Ioan 
Maior, protopop. 

Condamnări nouă. Eri s'a terminat la 
tribunalul J i n Oradea-Mare1 procesul de „a-
gitaţie" pornit împotriva alor 41 de ţăreni 
români din cercul Ugra Dezbaterea pro
cesului s'a început Luni, sentinţa a fost 
rostită însă numai Joi. Dintre cei 41 de in
culpaţi nu s'au prezentat decât 29 inşi, dintre 
cari au fost condamnaţi: 

George Botoş la 1 an. 
Ioan Noaghin „ 9 luni, 
Todor Noaghin „ ti „ şi 
Todor. Negreu „ 9 . „ 

temniţă grea şi suportarea chetuelilor de 
proces cari se urcă pănâ acum la suma de 
peste 2 0 0 0 cor. Inculpaţii eari au lipsit vor 
fi escortaţi la o nouă deşbatere, al cărei 
termin nu s'a fixat încă. 

Ziaristic- In Bucureşti apare „ Viitorul", 
ziar de dimineaţă, foarte bine redactat, având 
corespondenţi în toate'ţările locuite tle Ro
mâni şi telegrame din toate părţile. După 
convingerea noastră „Viitorul" e cel dintâi 
între ziarele de din colo. - y , „Deşteptarea" 
gazetă pentru popor, redactată de un comi
tet compus din membrii societăţii academice 
„Junimea." Nizuinţa noului confrate este lu
minarea poporului şi unirea tuturor pentru 
cultură şi înaintare. Foaia apare în Cernăuţ 
de doue ori la lună. 

Constituire. „România jună," Societate 
academică social-literară, în Viena s'a con
stituit pentru anul administrativ 1 9 0 7 / 8 
astfel: Preşedinte: Ioan Popescu—Voiteşti, 
prof. Vice-prezidente: Trailă, stud. med. 
Secretar I: Iuliu Crişan, stud. med. Secretar 
II: Demetriu Marmelîuc, stud. phil. Cassar: 
Constantin Ionescu — Hraila, stud. cxp. 
Controlor: Zaharie Maniu, stud. med. Bibli
otecar: Izidor Vitencu, stird. geod. Econom: 
Constantin cav. de Zopaa, stud. jur. 

— „Carmen Silva" societate română 
academică social literară în Graz, în adu
narea generală din 2 9 Noemvrie n. pentru 
anul adm. 1907 /8 şi-a ales urătorul comitet: 
Preşedinte: Aurel Dobrescu, stud. med. Se
cretar: Enea Zeflean, stud. în lit. Cassar: 
Nicolau Agârbiceanu, stud. med. Bibliotacar: 
Eugen Valean, stud. jur. 

Necrolog, f Ionel Mesaroşiu, de Ditro-
Remeţe candidat de advocat în Turda, după 
un morb scurt dar greu şi-a dat nobilul 
său suflet în manile Creatorului Vineri în 
13 Decemvrie n. provăzut fiind cu Sfintele 
Taine ale muribunzilor, în etate de 3 0 ani. 

— f Aurel Dolorju, student în clasa a 
VH-a gimnazială, fiul preotului din Borgo-
Tiha, după grele suferinţe Luni în 9 Dec. 
n. in etate fle 17 ani şi-a dat blândul suflet 
in manile Creatorului, in Sanatoriul Reginei 
Elisabeta din Buda-Pesta. 

Odihnească în pace! 

P y s t a R e d a c ţ i n n i i . 
/. Ş. i. Nu cred, pentrucă, peste tot se vo

tează mai ales numai comunelor bisericeşti. — 2. 
Ţi-s'a dat chiar acum, când le isprăveşti, stipendiul 
îl spedezi destinaţii şi face cerere, care cred, că 
va fi ascultată. — 3. Biletul pană şi dela Pesta, 
apoi bani de cheltuială, după om şi împrejurări. 

S. S. P. Inadmisibil, rog ţine seamă de ca
racterul foii şi de materia ce tractezi. Scrii: »di-
ferite chestii rituale şi din viaţa pastorală* (deja!, 
şi când co lo? . . . Partea a doua, numai la anul nou 
vom putea-o luă în socotinţă şi atunci, dacă vom 
vedea contra serviţiile. 

V. F. S'a spedat, afacerea cealaltă am trans-
pus'o administraţii. Regret, că nu pot dâ nici un 
sfat, sabia lui Damocles, stă tot deasupra capului. 
Pe aci a început iarna, pe acolo va fi început vâ
natului . . . 

Emulsiunea Scott 
luci;? cu o putere deosebit de binefăcătoare 
asupra întregului organism, vindecă şi întă

reşte plumânile, 

tusa şi răceala, 
fie cât de veche şi primejdioasă. Emulsiunea 
SCOTT o vindecă îngrabă. Emulziunea 
SCOTT e un mijloc excelant de întărire 
pentru toţi bolnavii, presupunând că o folo
sesc la vreme în care ea aduce cu sine vin-
d e c a r e & răb. n^ă Şl. durabilă. 

La târgui rea Emulsiunei să 
fiţi cu băgare de samă Ia marca 
Scott — pescarul cu ştiuca în 
spate. 

Preţul unei sticle origi
nale e 2 coroane 50 flleri. 
— Se capătă în farmacii. — 

. (37) .3—28 

Nr. 2G6—1907. 

E d i c t . 
Dupăce Măria Pop născută în Cerghidul 

mic au părăsit pe legiuitul său consorte 
Ioan Socaci din Cipău fără de cauză şi cre
dinţă ambi gr.-cat. a căreia ubicaţiune nu 
i-se ştie prin aceasta este provocată în ter
min de un an şi o zi a-se prezenta îna
intea subscrisului, căci la caz contrar 
procesul divorţial urzit în contra-i se va 
pertracta şi în absenţa ei. 

Oficiul protopopesc al Ernotului ca for 
Matrimonial de 1-a Instanţă 

Petrilaca română 15 Decemvrie 1907 . 

Aron Gerasimu, 
(45) l—l vice-protopop gr.-cat. 

A apărut: 

Calendariul Unirii p e 1908. 
Cuprinde pe lângă, partea Calendaristică, Şeniatism şi partea literară şi nona lege şcolara Art, de lege 

"•*~»~ din 1907 dimpreună on Instrooţia aoestei legi. — Costă 8 0 fii. plus 10 fii. porto. 
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P ar t e a 
Vasile Fabian Bob. 

(1795—1836). 

(Continuare). 9 

A d a u s . 

I. 

Moldova la anul 1821. 
S'au Întors maşina hunei, s'au Întors cu capu'n jos, 
Şi merg toate din potrivă, anapoda şi pe dos. 
Soarele de'acum răsare dimineaţa la apus, 
Şi apune despre seară cătră răsărit în sus. 
Apele schimbându-şi cursul dau să'ntoarcă înapoi, 
Ca să bată, fără milă, cu izvoarele războiu. 
S'au smintit, se vede, firea lucrurilor, ce la cale 
Aflându-se din vecie, urmă pravilelor sale. 
Şi-au schimbat să vede încă şi limbile graiul lor, 
Că tot una va să zică: di mă suiu seau mă pogor. 
Toate păn'acuma câte să părea cu neputinţă 
Eşind astăzi la ivaalâ, vor putea avea credinţă. 
Vreme multă n'a să treacă, şi-a ară plugul pe mare 
La uscat corăbierii nu s'or teme.de 'nnecare. 
Ce-a să zică atunci pescariul, când în ape curgătoare 
îi va prinde mreja vulturi şi dihănii sburătoare? 
Ce-a să zică vânătoriul; când în loc de turturele, 
Ne-văzând nici câmp nici codru, va puşca zodii şi stele? 
Nâtărăule, ce umbli pe a ceriului faţadă, 
Zisu-mi-au ieri noapte luna, tâlnind'o la promenadă. 
Suma veacurilor scrise pentru tine'n acest loc 
S'au deşirat de pe crugul Soarelui cel plin de foc, 
Iară di eşti vre-o comită, rătăcită d'intre stele 
Şi umbli fără de noimă eşitâ din rânduele, 
Ce zăbavă peste vreme te ţine'n calea cerească 
De îngâni cu migăele Armonia îngerească? 
Dacă eşti planită nouă şi nu ţi-i tovărăşie 

' Colindând pe lângă soare în sistema ce să ştie, 
La depărtare căzută teîntoarce pe o cale 
Şi nu eşi nebuneşte pe hotarul sferei tale. 
Cutezâtoriu mai aproape, vei fi ărs de multă pară 
Vei să degeri dinpotrivă de te vei depărta iară. 
Iată Aurora vine cu veşminte luminate 
Alungând spaimele nopţei peste clime depărtate. 
Iară steaua Afroditei vărsând rouă şi răcoare 
Deschide cu-a sale raze porţile sfântului Soare. 
Eră nu-s ce să mai zică, şi deabia numa'ncepură, 
Când un nor venind cu ploaie îi spălă vorba din gură 

Foaia pentru minte, inimă şi literatură, an. 1889, Nr. 13 
dela 2t> Martie, pag. 97—98. 

II. 

Moldova la anul 1829. 

Cât eră maşina lumei întoarsă cu capu'n jos, 
Mergea toate dimpotrivă anapoda şi pe dos. 
Iată că d'acum răsare soarele la răsărit 
Şi apune cu zimbire despre sară la sfinţit. 
Luna, stelele şi câte planite umblă pe ceriu, 
Au întrat, ca din vecie, iar în scrisele lor sferi. 
Şi stichiile râd toate, bucurându-se văzând, 
Că armonia cerească întocmită de curând, 
Le aşează'ntr'o unire dându-le sfinte' măsuri 
Şi le pune iar la cale, după vechile scripturi, 
Intr'.o nouă Atmosferă ce din veacuri cu noroc 
Să deşiră de pe Crugul Soarelui cel plin de foc. 
Iată că răsar pe roata pământului întocmit, 
Ca din morţi la înviere noroade ce-au fost perit. 
Iată marea şi uscitrjj stan tn hotarele lor-
Deschise pentru fiâţi făjftrkiîortuturor! 
Apele păzându-şi cursul,n'au să'ntoarcă înapoi 
Ga sâ bată,' fără milă, cu isvoarele razboui. 
Nici munţii ţin vârfuri 'nalte să-şi surpe stâncile'B văi. 
Peste munca şi sudoarea locuitorilor săi. 

l i t e r a r ă . 
Toate păn'aciun câte nu să putea pe pământ 
Eşind astăzi la ivaiă pot să aibă crezământ. 
Au trecut sâ vede.vremea când ară plugul pe mări 
La uscat corăbierii n'avea frică de'nnecări. 
Au trecut ş'acele zile, spaima nopţei când umblă 
Ziua mare la lumină fără a sâ ruşina. 
Astăzi pâstoriul să culcă fără frică lângă oi, 
Şi cu flueru la gură uită grijea de nevoi. 
Ce-a sâ zică acum păstoriul, când în Prutul cel curat 
Nu-i va prinde mreja vulturi şi dihănii de sburat? 
Ce-a să zică vânătoriul, când tn Joc de turturei, 
Văzând iarăşi câmp şi codru, n'a puşca zodii şi zmei ? 
Mira-si-va şi plugariul, când vara la săceriş 
Vor stă spice'naurite pe mărăcini şi scăiş? 
Dumnezeule, de unde peste nişte ţări aşa 
Să revarsă cu'ndurare aşteptată mila ta? 
Sâ revarsă şi ni află înnecaţi în lăcrimări 
Ca copiii fără maică cătând urme de cărări. 
Lisând urma părintească Moldovanu amăgit 
Au intrat în căi străine şi de-atunci au rătăcit. 

\ Că-s că le înverzite pe unde cii vechi călca 
Şi'n pământul cel de astăzj nu-şi cunoaşte casa sa. 
Au tunat la miază noapte şi săjeata a sburat, 
Spărgând cetăţi întărite peste munţi au fulgerat. 
Spuniţi munţilor voi toate, şi văi care v'aţi deschis 
Spăimântate dinaintea trăsnitului cel trimis. 
Acolo neşters rămâne sângele-atâtor bărbaţi, 
Cu carele ni vedem şi noi azi răscumpăraţi, 
împărate preamărite, nu-ţi întoarce faţa ta 
Dela neamul care jură că în veac nu va uită 
Faptele milostivire! ce reverşi neamului său 
Cu nespusă, îndurare din slava tronului tău. 
Cu lacrămi udăm ţarina pământului dobândit, 
Ce-I vedem de'mpârăteasca pavăză astăzi umbrit. 
Cu lacrămi de mulţumire urma ta o sărutăm, 
La icoana feţei tale, din inimă noi săltăm, 
Cu gurile amorţite glâsui nu îndrăznesc, 
Şi ce poate biata limbă cu tot graiul omenesc! 

! Când inima leşinată dup'atâtea nedreptăţi 
Să despică de durere la a tale bunătăţi 
Fost-au când odinioară un arbore odrăsjit, 
Pus de mâna strămoşească multă vreme ne-au umbrit 
O sabie cercuită, ce nu-i trebuia tălmăciţi 
Dacă, când la cules rodul, ea dărâmă pe copaci. 
După multă pustiire şi braţul său cel speriet 
Ajungând pană aicea au venit şi l'au tâiet. 
L'au tâiet şi 'mputrejune doarme astăzi pentru toţi 
Cel ce avea să umbrească pe copii şi strănepoţi. 
Ah! a-1 scoate la'nviere cu lacărmi di să putea, 
De-atunci şi păn'acuma de câte ori înflorea! 
Ce pot lacrămi şi suspinuri, când de mult s'au prorocit 
Că el numai în grădina de virtute îngrădit, 
Cu munca ta, Moldovene, şi sudoarea'nrăurat 
Va putea ajunge iară la floarea ce au picat. 
Aicea dar trebueşte minte numai şi bărbat, 
Când în mână, şi unealtă şi grădina ţi-s'au dat. 
Căci scumpa sămânţă incă la adânc în rădăcini 
Şade ascunsă ş'aşteaptâ şi să cureţă de spini, 
De dudâu, de buruene, de scaiul nepriincios, 
Ca aşa răsărind iară, să dea roadă şi folos. 
Dar cu vremile de astăzi păn'atunci şi tot aşa, 
Patriotule iubite, ce mai putem aşteptă, 
Când acea pasere rară, ce-au vestit după sănin . 
Oare când scăparea lumei cu o frunză de măslin, 
La noi încă păn'acuma într'un veac mai prefăcut 
De potopul altor rele, să străbată n'au putut? 
Şi-o cofabie ce poate, fără cârtnă, câftâ* pe mări 
Au rjhfas dupl ftrţnniă par&Biiă întâmplări ? 
Cele măguri viforoase fumegând tot ploaie cer 

. . Î- , Şi'agâuâ cu a lor neguri 'mersul norilor pe ceriu 

Când el vrea să. se răsbune, ii «ă'ntorc în sus şi'» jos, 
Nor pe"'Bor-tot' sa rMie& car' de car' mai «păros. 
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Şi'n a lor Învăluire ca balauri încleştaţi 
Mii de spaime şi năluce fac ochilor întristaţi. 
Astăzi, când aiurea toate din pământ pană la ceriu 
Să slăvesc din armonia luminătoarelor sferi; 
Astăzi, când lumea cea lină într'o pace ce-au încins 
Cu-ale sale braţe-atâtea noroade ce s'au fost strâns, 
Noi suntem carii cu altă lume nu ni mai vedem, 
Şi ia ori şi ce scăpare dumeri nu ni putem; 
Nici căldură, nici răceală vre odată mai simţim, 
Având firile luate, de ce mergem, amorţim! 
Tinde, tinde milostive, puternică mâna ta 
In noianul fără margini să perim nu ni lăsă! 

Tinde mâna şi ni scoate la limanul arătat, 
Cu cea biată lUntrişoară, ce de valuri s'a sfârmat. 
Căci, din aşa chaos, numai vârturea braţului tău, 
Sprijinită de puterea unui singur Dumnezeu, 
Atunci mântui ni poate, când cu traiul ticăit 
Vom desbrăcâ şi veşmântul veacului nepocăit. 

Foaia pentru minte, -inimă ţi literatură, an. 1839, Nr. 14 
dela 2 Aprilie, pag. 106—107. •- • -

(Va urma). : 

B i b l i o g r a f i e. 
A apărut: 

„Răvaşul", revistă culturală ilustrată 
în Ciuj, a apărut cu un număr bogat (43 
până 46) de 64 pagini având unmătorul 
cuprins: 

Sonet, de Ioan Roşioru. 
Traducători şi editori, de D. Tomescu. 
Dositei patriarhul Ierusalimului, de 

Dr. Ştefan Pop. 
Raporturile noastre cu biserica, de 

Episcopul Prohaszka. 
Din credinţele poporului nostru — 

Dela facerea lumei, — de Arghir Târnăveanu. 
Tata, povestire de Bjbrnstjerne Bjornson, 

trad. I. E. Torouţiu. 
Revistă bisericească, de B.... 
Valea plângerii în ţara Americei, clipe 

petrecute între emigraţii nostrii, de * * * 
Hârtii vechi, de Neagu Cârstea. 
Răvaşul în 1908 — Crestături — Cro

nică — Cărţi—Reviste—Ziare. — Poşta Re
dacţiei. 

Pe anul viitor „Răvaşul" va apărea în 
format mai mare, ca şi „Sămânâtorul", re
gulat de 2 ori pe lună, în mărime de câte 
2 coaie (32 pag), cu abonamentul vechiu de 
6 coroane pe an. Adresa: Kolozsvâr Jokai 
utcza 6. 

Mângâierea creştinului. Carte de rugă
ciuni pentru credincioşii gr.-cat. Din cărţile 
rituali ale bisericei orientali şi din alte cărţi 
de pietate compusă de Ioan Genţ protopop 
gr.-cat. în Oradea-mare. Cu aprobarea şi 
binecuvântarea Ilustrissimnlui şi Reveren-
disimului Domn Dr. Demetriu Radu Episcop 
gr.-cat. de Oradea-mare. 

D1 J N ZILELE LUI NERO, roman, 
după Alexandru Dumas—Tatăl 

Preţul 1 cor. - j - 1 0 fii. porto postai. Se 
află de vânzare în Librăria Seminarială 
din Blaj. 

Teologia dogmatică fundamen
tală voi. I. Apologetica creştină voi. 
II. Tradiţiunea şi Biserica* de Dr. 
Vasile Suciu, profesor de teologie. 

Costa fiecare volum 5 cor. + 8 0 fii. 
dorto, a se adresa la Librăria semin. din 
Blaj. 

Hipnotism şi Spiritism de Du 
V. Suciu. Pe 200 pag. f. 8V 

Costă 1 cor. 5 0 . fii- -f- 1© fii. porto 
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

D r . O. P r o h â ş z k a , E p i s c o p . 

Isus Hr ist os şi viaţa modernă. 
Traducere românească, de 

Dr. E. Dăianu. 
Volum de 125 pag. elegant compactat în pânză. 

Preţul 1 c o r . 5 0 Bl. + 1 5 fii. porto. 

Predicile iui Petru Maior. 
(cu litere latine) 

V o i . I I I . 

Propovedanii la oameni morţi. 
Volum elegant compactat în piele şi pânză. 

Preţul 4 c o r . + 2 0 Bl. porto. 

Din cona vieţei de Vasile Pop. „Bi
blioteca pentru toţi." Nr. 293 preţul 30 bani. 

Dl Pop s'a ridicat cât se poate de 
iute în rândul scriitorilor de seamă ai lite-
raturei noastre. D-sa posedă într'un înalt 
grad darul de a povesti şi un umor sănătos, 
natural, fără veselie silită, pe cum şi'mult 
spjrit de observaţie caracterizază talentul său. 

Din oona vieţei, e o culegere de schiţe 
şi nuvele umoristice, pline de haz şi artistic 
redate cari vor încreţi toate buzele şi vor 
însenina toate frunţile. Nimic mai plăcut de 
cât acest gen de literatură. 

Din oona vieţei apare acum în a doua 
ediţie. Prima a fost la apariţiunea ei imediat 
epuizată, ceeace este o dovadă de popu
laritate de care se bucură dl Vasile Pop. 

De vânzare la toate librăriile din tară. 

Catalog complect al acestei „Bibliotecţ 
pentru toţi" ce cuprinde peste 300 de nu
mere, se va cere la Librăria editoare 
Alcalay, — Bucureşti. 

Pentru a ridica moralul, tăi ia fizică 
şi bunăstarea pop o-ului nostru, cele mai 
uşoare şi mai îndâmânatice mijloace le avem 
în cărţile bune, în cărţile cu învăţături 
sănătoase. O astfel de carte este 

„Al co o l i s m ul " 
de Dr. I. Marcu şi Şt. Roşian 

învăţăturile căreia sădite în inima popo
rului, vor produce mult bine. 

In mâna preotului cu chemarea, şi a 
învăţătorului cu inimă, ea va fi izvor de 
poveţe folositoare, lumină la flacăra căreia 
poporul va vedea prăpastia la care duoe 
alooplul, şi prin urmare se va feri de el. 
Să află de vânzare la Librăria sem. şi 
costă 1 cor. 10 fii. 

Proprietar-edjtor;.. A u r e i C. D o m ş a . 

p. redacţie responz.: A u g u s t i n Grui ţ ia . 

• C » p t r e a s ! • 
somn bun, nervi şi 
sănătoasă are cine f ° l ° s e ? t e E 1**; 
.Fluidul lui Feller, care are putere 
recreatoare şi vindecătoare. Duzină 
de probă 5 cor. franco ţ j » 
dăm dela Eugenii V. « U e r , !*u 

# b i c a Centrale 82 (cott. Z a g a b ) ^ # 

8 
(40) 8—10 De v â n z a r e : 

Un quant mai mare de altoi de viţă clasa l-mă, altoiţi îh viţă americană 
(„Riparia portalis") după metoda cea mai bună (altoirea forţată) în următoarele specii: 

SOIURI PENTRU VIN: 

Rizliog italian (Olasz Rizling) 1000 buc. = 200 cor. Chasselas blank 100 bue = 22 cor § 
Şmighiră (Som, Furmint) n V = 200 „ Fontaineblcau I) n = 24 „ § 
Moi ; (Mustos fehér) n » = 200 Madelaine Angevine n n = 2 2 " § 
Mestecaţi (Vegyes borfaj) n rt = 180 » Passatutti n n = 24 „ § 
Galbini (Mézes fehér) • » n = 200 n Muscat Hamburg ri n = 30 „ | 
Aramon (Aramon) n n = 180 n Suvenir de mileniu 10 „ = 4 rr § 
Goameşi (Jârdovany) n 1) = 200 n Kosuth Lajos 10 „ = ; - i 
Feteşti (Léànyka) 

Altoi clasa II. 
n = 200 » Csaba gjpngye 

. . . 1000 
1 ' . , 

bue. = 100 cor. g 

SPETI ALITATI DE MASĂ: 
SS 
SS 

SS Perseci de 3 ani înălţime pană la 2'/ 2 metri 1000 buc. = 30 cor. 
Soia (circa 100 kilogr.) 1 kilogr., = 50 61. 
La comande mai mari vând si pe cambiu pe lângă cavenţi buni, terminul 

= solvirii 1 Qctomvrie 1908. = = = = = 

0 9 " comande rog a se trimite '/» anticipafiune, adresa să se scrie legibil indicăndu-se posta 
sau staţiunea căii ferate. Pachetarea se va face cu îngrijire socotindu-se spesele proprii. Reclama-
ţiunile se iau în conziderare, dfică sunt făcute cel mult la trei zile după primire. "ţM 

Szancsal, u. p. Baldzsfalva. 

®8ttW*raSM8SS$S8SSSS$S»SSSSSfSŜ̂  
Ioan Bărbat, 

învăţător, absolv, al curs. de merit din Aiud. 
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Viţe "nobilitate 
t r imite cu garantă, asor
timent bogat, de to t soiul, 
firmă de mulţi ani recunoscută 
ca prima şi foarte solidă: 

Prima pepinerie cu 
viţe nobilitate 

de pe Târnava . 
P r o p r i e t a r : FE. CASPARI, IÌÌ8S 

( A l » E 54. 
Cereţi catalogul preţurilor! 

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţărei. Fiecare 
proprietar de vie să poate convinge 
înainte de a comanda de soHdaritatea 
firmei, adresându-se verbal sau în scris 

la vre-o persoană cunoscută. 
(30) 11—40 

Se a l de vânzare în Librăria senin âin. Blaj. 
1. Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 

Buteasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură 
de 41 pag. Preţul 20 fil. -f" 10 fil. porto postai 

2. Gestiuni din dreptul şi isto.-h bi
sericei româneşti unite, Blaj 1893. Partea I 
269 pag. 8° scrisă de Dr Alexandru Grama. 
costă 1 cor. 40 fil. Partea II 400 pag. 8° 
scrisă de Dr. Aug. Bunea, costă 2 cor. - ( -10 
fil. porto. 

3. Vechile Episcopii româneşti: a Va
dului, Geoagului, Silvaşului şi Bâlgradului 
Blaj 1902 8° 162 pag. Preţul 2 cor. 50 fil. 
pentru România 3 lei). 

4. Episcopii P. F.'~ Aron. şi Dionisiu 
Novacovici sau Jlstoria Românilor transil
văneni dela 1751 până la 1-764, Blaj 1902. 
Preţul 4 cor. 50 fil. (pentru România 5 lei). 

5. Discursuri, Autonomia bisericească. 
Diverse, preţul 5 cor. (pentru România 6 lei). 

6. Ierarhia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria, preţui 3 cor. (pentru România 4 lei). 

7. Timoteiu Cipariu, Panegiric, preţul 
50 fil. -f- 10 fil porto. 

8. Mitropolitul Sava Branoovici, preţul 
l cor. 50 fil. -f- 10. fil. porto. 

A C A T I S T U L MIC, 
sau carte ce cuprinde în şinei 

rugăciuni cătră Preasf. Năs

cătoare- d» Damnezeu leg. 2 4 fit 

B I B L I O T E C A U N I R E I . * ) 

1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 
Levis Walace. 2 v. 2.90 
M. Eminescu. Studiu critic . — . 9 0 
Câte-va momente din înce
puturile bisericei rom. de 
C. Auner . . . . — . 2 0 
Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . 
Din vieţa Iul 1. Micul de 
M. Străjan 
Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . . . 
Ce8tiuni din dreptul bis. unite 
p. I. II. . . . 
Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu . . :. . . —.30 
Ziua Deşteptării dj Aurel 
Fodor . 
Cele două conştinţe, pieză 
teatrală în o acte, trad. de 
Simion Zehan 

*) Aceia, cari vor comanda de odatl toţi 1 
Nrii ii, primesc cu O-10 cor. in loc 8-84 cor o 

4. 

o. 

7. 

8. 

9. 

10. 

12 

-.16 

— . 3 0 

3 4 0 

1& 

.40 

Dracul în şcoală. 
Povestire poporală. 

Tradusă după Bolonden 
de 

Augitstin Paul. 

P r e ţ u l 1 c o r . 5 0 fii. 

© 8 8 8 8 8 8 8 8 8 * 8 8 8 ^ 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 ® 

| La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 i 
« premiat ou medalia cea mare. S 
8 : — — — — — — — >— „ 
8 § 
Şf Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru g 
» . : clcpote a lui 1.. , • g 
8 
8 
8 
81" 
8 
8 
8 
8 
8 

i 
8 
8 

II « î l mu 
îfe Tìmìso&ra-Fabric |27) 21—52 

Institut indigen. «Hp> Banca de asigurare 

„Transsylvania" 
(28) ¿ 1 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a cloco
telor stricate, mai departe spre facerea'«de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-

' justări de fer bătut, construite spre ? le În
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deoBobire recomand 

o p o t e l e g ă u r i t e 

8 tla^ mine inventate şi mai de mu l t p 
| j ori premiate, cari sunt provăzute 
X In partea superioară — ca violina = 
8 cu găuri după figura S şi pentru 
g aceea a» un ton mai intensiv, mai 
JJ limpede, mai plăcut şi cu vibrarea | 
8 mai voluminoasă, decât cele de sis- ' 
8 tem vechiu, aşa, că un clopot pa-
g H e n t de 327 kg. este egal în to-
« nul nnui clopot de 461 kg. făcut 
8 dnpă sistemul vechiu. Mai departe 
g se recomandă spre facerea scaun e-
jj lor de fer bătut, de sine stătăr 
8 toare, — spre preadjustarea clo-
g potelor vechi cn adjustarede fer 
ţj* bătut — ca şi spre turnarea de 
8 toace de metal. 
8 > 
8 
8 Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere ratuit şi franco 
Q 8 8 « 8 8 8 8 8 « 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 - « 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 - S 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 © ©• 

din S i b i i u 
» întemeiată la anul 1868 

Sibiiu, strada Cishădiei nrul 5 (edificiile proprii), 
asigurează în cele mai avantagioase condiţii: 

0 centra pericolului de incendiu şi esplosiune. 
edifici te ori-ce fel, mobile, mărfuri, rite, nutreţuri 51 alte protocte 

:/economice etc' 
@ H asupra vieţii omului | | <g| 

în t o a t e c o m b i n a ţ i i l e , c a p i t a l e p e n t r u c a z u l 
m o r ţ i i ş i c u t e r m i n f ix . a s i g u r ă r i d e cop i i , d e 

z e s t r e , r e n t e p e v i e a ţ a î n t r e a g ă e t c . e t c . 

Asigurări poporale fără, cercetare medicala 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 
Valori asigurate oontra in- M capitale asigurate asupra 

• oendiului: m vieţii: 
* 94,975.294 coroane. 9,293.195 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de-incendii 4,295,120.15 cor. pentru 

capitale asigurate pe vieaţâ 3,760,810.21 cor. 
Oferte şi orijs&t informaţiuni s e pot primi dela: 

Direcţ iune în Sibiu, str. Cisnâdiei nr. 5 e tagiu 
1. curtea i. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

Tipografia Seminariului Arhidiecezan. 


